
四、保险费 

人险 

社会保险 

依据规定范围和标准为职工缴纳的“五险一金”准予扣除 

为投资者或全体职工支付的补充养老和补充医疗保险费在规定的范围和标准内

准予扣除 

商业保险 
为特殊工种职工支付的人身安全保险费和符合规定商业保险费准予扣除 

为投资者或者职工支付的商业保险费，不得扣除 

财险 按照规定缴纳的保险费，准予扣除 

 

【例题·单选题】2024年某软件生产企业发放的合理工资总额200万元；实际发生职工福利费用35万元、工会经

费3.5万元、职工教育经费8万元（其中职工培训经费4万元）；另为职工支付补充养老保险12万元、补充医疗保

险8万元。2024年企业申报所得税时就上述费用应调增应税所得额（  ）万元。  

A.7  

B.9  

C.12  

D.22  

答案：B  

解析：补充养老保险：实际发生12万元，扣除限额＝200×5％＝10（万元），调增所得额2万元；  

补充医疗保险：实际发生8万元，扣除限额＝200×5％＝10（万元），不需要调整；  

职工福利费：实际发生35万元，扣除限额＝200×14％＝28（万元），需要调增所得额7万元；  

职工教育经费：软件企业支付给职工的培训费可以全额扣除，所以支付的4万元培训费可以全额扣除，实际发生

4万元，职工教育经费扣除限额＝200×8％＝16（万元），可以全额扣除，不需要调整；  

工会经费：实际发生3.5万元，扣除限额＝200×2％＝4（万元），可以全额扣除，不需要调整。  

总结：上述费用应调增所得额为9万元。 

 

五、借款费用和利息费用 

（一）借款费用：根据借款用途进行资本化或费用化处理 

1、生产经营活动中发生的合理的不需要资本化的借款费用，准予扣除。 

2、购置、建造固定资产、无形资产和经过12个月以上的建造才能达到预定可销售状态的存货发生借款的，在有

关资产购置、建造期间发生的合理的借款费用，应予以资本化，作为资本性支出计入有关资产的成本，有关资

产交付使用后发生的借款利息，可在发生当期扣除。    

【提示】借款是否资本化，一定要注意和借款期限的长短无关，重要的是根据用途区分是资本化还是费用化，

另一个要注意资本化是“购置、建造期间”合理的借款费用计入有关资产的成本，“期间”两个字很重要  

3、发行债券、取得贷款、吸收保户储金等方式融资发生的合理费用支出符合资本化条件的，应计入相关资产成

本；不符合资本化条件的，应作为财务费用，准予在企业所得税前据实扣除。  



 

【例题·多选题】（2021年）企业因下列行为发生的借款费用，应当作为资本化支出核算的有（ ） 

A.企业因购置无形资产发生的借款费用，在购置期间发生的合理借款费用  

B.企业因购置固定资产发生的借款费用，在购置期间发生的合理借款费用  

C.企业因建造固定资产发生的借款费用，在建造期间发生的合理借款费用  

D.为经六个月建造才能达到预定可销售状态的存货产生的借款费用，在建造期间内发生的合理借款费用  

答案：ABC  

解析：企业为购置、建造固定资产、无形资产和经过12个月以上的建造才能达到预定可销售状态的存货发生借

款的，在有关资产购置、建造期间发生的合理的借款费用，应予以资本化，作为资本性支出计入有关资产的成

本；有关资产交付使用后发生的借款利息，可在发生当期扣除。 

 

（二）利息费用：根据资金来源进行不同的税务处理  

1.非金融企业向金融企业借款：利息支出可据实扣除。 

【提示】  

包括金融企业的各项存款利息支出和同业拆借利息支出、企业经批准发行债券的利息支出。  

2.非金融企业向非金融企业借款  

（1）无关联关系：不超过按照金融企业同期同类贷款利率计算的数额的部分可据实扣除，超过部分不许扣除。  

【提示】金融企业同期同类贷款利率的说明： 

企业在按照合同要求首次支付利息并进行税前扣除时，应提供“金融企业的同期同类贷款利率情况说明”，以证

明其利息支出的合理性。  

“金融企业的同期同类贷款利率情况说明”中，应包括在签订该借款合同当时，本省任何一家金融企业（包括

银行、财务公司、信托公司等金融机构）提供同期同类贷款利率情况。同期同类贷款利率既可以是金融企业公

布的同期同类平均利率，也可以是金融企业对某些企业提供的实际贷款利率。 

（2）有关联关系：企业实际支付给关联方的利息支出，不超过以下规定比例和税法及其实施条例有关规定计算

的部分，准予扣除，超过的部分不得在发生当期和以后年度扣除。  

受关联方债权性投资与其权益性投资比例的制约：金融企业，为5︰1；其他企业，为2︰1。 

【提示1】双制约：利率制约＋本金制约  


